
广东省2020年上学期江门市五邑大学第一附属中学高一地理练习试题
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2020年4月8日凌晨,今年最大的“超级月亮”现身夜空。“超级月亮”指的是月亮位于近地点、附近时的满月，此时的月亮看上去更大、更圆（下图）。据此完成下面小题。
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1．“超级月亮”所处的天体系统中，级别最低的是
A．地月系
B．太阳系
C．银河系
D．可观测宇宙

2．此日为农历
A．二月初三
B．二月二十
C．三月十六
D．四月初七

3．相对于地球来说,月球更易遭受陨石袭击,其原因是
A．公转速度快
B．离小行星带更近
C．宇宙环境不安全
D．表面无大气层

当前各国新一轮空间竞赛正向太空拓展，被称为“袖珍地球”的火星正成为新一轮空间竞争的焦点。由于各国在空间探测中一般遵循“谁先占有，谁先开发，谁先受益”的原则，多位专家预言，在未来几个世纪内，各发达国家将在火星开发中掀起一场新的“圈地运动”。分析下表，完成下面小题。
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4．在下述条件中火星与地球最接近的是
A．重力加速度大小
B．公转周期长短

C．表面温度高低
D．昼夜交替周期长短

5．人类高空探测对火星情有独钟的原因是
A．有生命存在
B．是距地球最近的行星

C．有昼夜交替                        D．是太阳系中与地球自然环境最接近的行星

天文辐射是指到达地球大气上界的太阳辐射。下图为“某地区各月平均天文辐射纬度变化图”,据此完成下面小题。
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6．导致该地区天文辐射冬、夏季差异的主要因素是
①地表状况②太阳高度③昼长④纬度

A．①③
B．②③
C．②④
D．①④

7．该地区天文辐射受纬度影响最小的季节是
A．春季
B．秋季
C．夏季
D．冬季

下图中左图为“1900～2000年太阳黑子年平均数变化示意图”，右图为“太阳及其大气结构示意图”，读图回答下列问题。
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8．太阳黑子出现在

A．①层
B．②层
C．③层
D．太阳内部

9．下列年份中在高纬度地区出现极光的可能性最大的是

A．1957年
B．1975年
C．1985年
D．1995年

读我国某地某日太阳直接辐射变化曲线图(虚线为理论数值，实线为当日实测数值)，完成下面小题。
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10．据图，当日9-10时间该地最有可能经历的是

A．耀斑爆发
B．黑子增多

C．日食
D．磁暴

11．当日理论数值曲线和实测数值曲线都表明太阳直接辐射日落大于日出，推测其最可能的影响因素是

A．纬度
B．海陆
C．海拔
D．地形

太阳辐射以平行光线的形式直接投射到地面上，称为太阳直接辐射。下图为贵州贵阳和新疆塔中（塔里木盆地中部）太阳直接辐射的年变化。读图回答下列各题。
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12．导致塔中春、秋季太阳直接辐射差异的最主要原因是春季

A．正午太阳高度低
B．白昼时间短

C．阴雨天气少
D．风沙天气多

13．塔中和贵阳太阳直接辐射差异明显，其主要影响因素是

A．纬度
B．气候
C．地形
D．植被

太阳能屋顶就是在房屋顶部装设太阳能发电装置，“屋顶”将太阳能转化为电能，把富余的电能送入电网。有关专家指出：上海没有油田和煤矿，但有两亿平方米的屋顶，不能辜负了屋顶上这片免费的阳光。下图为家庭屋顶太阳能发电站示意图。读下图完成下列小题。
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14．太阳辐射对地球的影响是
A．促使地球各地降水增多，洪灾多发

B．扰动电离层，影响有线电短波通信

C．是人类生产、生活的唯一能量来源

D．为生物繁衍生长、水体运动提供能量

15．上海推广“太阳能屋顶计划”的主要原因是
A．太阳能取之不尽，无污染

B．上海经济发达，能源不足

C．上海技术先进，土地充足

D．太阳能稳定，不受天气影响

龙年立春之后，神州大地理应进入“思春”的季节，可是地球却喜欢“拥抱寒冷”，让欧亚大陆“千里冰封，万里雪飘”……科学家认为这些都是近日“太阳惹的祸”。据此完成下面小题。

16．“太阳惹的祸”，这里的“祸”最可能是指
A．产生日食现象
B．太阳辐射增强
C．发生太阳风暴
D．太阳辐射减弱

17．科学家认为是“太阳惹的祸”的理由是
A．产生日食—月球遮挡阳光—地球气温降低—出现极端天气

B．太阳辐射增强—蒸发量加大—地球气温降低—出现极端天气

C．发生太阳风暴—干扰地球磁场—地球磁场异常—出现极端天气

D．太阳辐射减弱—极地高压强盛—地球气温降低—出现极端天气

18．下列事项中，不受近日“太阳惹的祸”直接影响的是
A．卫星导航
B．供电系统

C．手机通信
D．远洋航运

2016年6月19日，美国国家科学院预言：在2020年的某一天，美国南部的一些城市，在五彩斑斓的极光光幕过后，电网会突然变得闪烁不定，灯光在瞬时明亮后将会停电，一分半钟之后，这个大停电现象将会遍及美国整个东部地区，甚至整个欧洲以及中国、日本等区域也会同样经历这样的灾难，而这场灾难仅仅于太阳打了一个强烈的“喷嚏”。据此回答下列问题。

19．材料中所述的太阳打了强烈的“喷嚏”极有可能是

A．太阳爆炸
B．太阳耀斑爆发
C．太阳辐射增强
D．太阳辐射减弱

20．下列现象受此活动影响不大的是

[image: image8.png]HRARSE
T

anE

ERAE




[image: image9.png]


A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

百岁兰，沙漠地区的裸子植物，远古时代留下来的植物“活化石”，其特征是茎较短，一生只长两片叶，叶片长、宽、厚。叶上多气孔，且夜间张开，根极长，人工栽培十分困难。国际植物学把它列为世界八大珍稀植物之一。完成下面小题

21．百岁兰出现的地质年代最有可能是

A．元古代末期
B．古生代末期
C．中生代末期
D．新生代末期

22．下列对百岁兰特征形成原因判断正确的是

A．地下水埋藏深，根系发达
B．太阳辐射强，叶片厚

C．动物活动多，只长两片叶
D．常年风力大，茎很短

山东诸城是中生代地层较为发育的小型盆地，被古生物专家誉为“世界恐龙化石宝库”。下图是诸城发掘出土的角龙科恐龙化石。据研究，该类恐龙体型较大，多以植物的嫩枝叶和多汁的根、茎为食。据此完成下面小题。
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23．该化石所在岩层
A．下部岩层年龄新
B．多气孔构造

C．层理结构不明显
D．属于沉积岩

24．推测该角龙存在时期诸城的气候特征为
A．温暖湿润
B．炎热干燥
C．寒冷干燥
D．低温湿润

下图表示地球上部分生物类型出现的时间范围,横向宽度越大,代表生物物种越多。

读图完成下列各题。
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25．下列生物中,出现最早的是

A．爬行类
B．鸟类
C．鱼类
D．两栖类

26．爬行类动物物种最多的地质年代是

A．古生代
B．元古代
C．中生代
D．新生代

27．随着环境变迁,生物在不断演化。新生代时期生物发展阶段进入

A．哺乳动物时代
B．爬行动物时代
C．海生藻类时代
D．裸子植物时代

某地层分布有下图所示的化石,读图,完成下面小题。
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28．该地层形成的时间最不可能的是

A．寒武纪
B．二叠纪
C．石炭纪
D．泥盆纪

29．该地层形成的地理环境是

A．湖泊
B．高山
C．高原
D．盆地

三叶虫属于古海洋无脊椎动物，下图为古生物野外科考时，在地表下 2.5 米处的地层中发现的三叶虫化石标本。据此完成下面小题。
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30．三叶虫空前繁盛的时期属于

A．冥古宙
B．侏罗纪
C．新生代
D．古生代

31．三叶虫化石的发现，可以证明该地层发生过

A．风沙侵蚀
B．火山爆发
C．泥沙沉积
D．洋流运动

地球表面四个圈层联系紧密,存在物质、能量交换,形成了人类赖以生存和发展的自然环境。读图,完成下面小题。
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32．在水循环的过程中,①圈层物质进入②圈层所经过的主要环节是

A．降水
B．水汽输送

C．蒸发
D．径流

33．④圈层的矿物质进入①圈层所经历的主要过程是

A．搬运、沉积过程
B．侵蚀、搬运过程

C．风化、侵蚀过程
D．变质、沉积过程

34．关于图示圈层的叙述,正确的是

A．各圈层上下平行分布

B．各圈层相互渗透

C．③圈层单独占有空间

D．都属于地球的外部圈层

读“地震波波速与地球内部构造图”，回答下面小题。
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35．图中①表示

A．地幔
B．地壳
C．地核
D．软流层

36．火山喷发的物质来源于
A．地幔
B．地壳
C．外核
D．内核

37．下列有关地球内部圈层的说法，正确的是
①地球内部由里向外可以划分为地壳、地幔、地核三个圈层

②地壳的厚度不均匀，大陆地壳较厚，大洋地壳较薄

③地幔以古登堡界面为界划分为上地幔和下地幔

④地核是地球内部三个圈层中温度最高的一层

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④

38．岩石圈位于
A．①顶部
B．②的全部
C．①的全部和②顶部
D．③外部

2008年5月12日14时28分，我国四川省汶川县发生8级强震，造成巨大的人员和财产损失。完成下面小题。

39．这次地震的震源深度为20千米左右，岩层的断裂处位于
A．地壳中
B．上地幔中
C．下地幔中
D．地核中

40．这次地震震中的人们会感觉到
A．只有上下颠簸，没有水平晃动
B．只有水平晃动，没有上下颠簸

C．先水平晃动，后上下颠簸
D．先上下颠簸，后水平晃动
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